Матеріал з Програми з курсу «Загальна фізика», що виноситься на ЗМ_2
НЕІНЕРЦІАЛЬНІ СИСТЕМИ ВІДЛІКУ (НСВ). Інерціальні і неінерціальні системи відліку. НСВ, що рухаються прямолінійно. Сили інерції. Рівняння руху в НСВ. Невагомість. Маса інертна і гравітаційна. Принцип еквівалентності. Червоне зміщення.

Неінерціальні системи, що обертаються. Сили інерції в них. Коріолісове прискорення. Рух тіл біля поверхні Землі. Маятник Фуко.

ТЯЖІННЯ. Закон всесвітнього тяжіння. Універсальна гравітаційна стала. Тяжіння кулеподібних мас. Сили тяжіння в порожнині всередині кулі, вглибині Землі. 

Поле тяжіння. Напруженість і потенціал гравітаційного поля. Вага. Гравітаційна енергія. Гравітаційний радіус. Чорні дірки.

Рух в однорідному полі тяжіння. Рух в полі центральних сил. Основні закони небесної механіки. Закони Кеплера. Рух штучних супутників Землі. Космічні швидкості.


РУХ ТВЕРДОГО ТІЛА (ТТ). Загальна характеристика ТТ. Кінематика ТТ. Поступальний і обертовий рух твердого тіла. Вільні та головні осі обертання. Миттєва вісь обертання. Ступені вільності. Кути Ейлера. Основний закон динаміки обертового руху ТТ.

Момент інерції ТТ. Обчислення моментів інерції різних тіл. Теорема Гюйгенса-Ейлера-Штейнера. Тензор інерції. Головні осі та головні моменти інерції. Символи Кронеккера.
Робота та  кінетична енергія ТТ, що рухається поступально і обертається. Скочування циліндра з похилої площини. Маятник Максвелла.
 


Гіроскоп. Гіроскопічний ефект. Вільний та невільний гіроскопи. Прецесія та нутація гіроскопа. Застосування гіроскопів. Динамічні рівняння Ейлера.

Деформації ТТ. Закон Гука. Модуль Юнга. Енергія деформації.
 

ТЕРТЯ. Сили тертя спокою та ковзання. Коефіцієнт тертя. Тертя кочення.

КОЛИВАННЯ. Загальна характеристика коливань. Гармонійні коливання. Рівняння руху та його розв’язок. Амплітуда,  фаза, частота та період коливань. Пружний маятник. Математичний маятник. Фізичний маятник. Коливальний контур. Енергія коливань.

Представлення коливань в векторній та комплексній формах. Додавання коливань одного напрямку. Биття. Додавання взаємноперпендикулярних коливань. Фігури Ліссажу.

Затухаючі коливання. Рівняння руху та його розв’язок. Декремент затухання. Логарифмічний декремент затухання і добротність.

Вимушені коливання. Особливості розв’язку рівняння руху вимушених коливань. Амплітудно–частотна характеристика (АЧХ) та фазо–частотна характеристика (ФЧХ). Резонанс. Напівширина резонансної кривої та добротність.

Автоколивання. Параметричне збудження коливань. Поняття про нелінійні коливання.

Розкладання негармонійних коливань на  гармонійні складові (гармоніки). Фур’є-аналіз. Спектр коливань.

ХВИЛІ. Повздовжні та поперечні хвилі. Рівняння хвилі. Амплітуда,  фаза, довжина хвилі. Енергія хвилі.

Плоска хвиля. Хвильове рівняння.
Динаміка хвильового процесу. Швидкість хвилі в пружному середовищі. Фазова та групова швидкості. Дисперсія. Густина потоку енергії. Вектор Умова.

Поняття про інтерференцію та дифракцію хвиль. Стоячі хвилі.

Звук. Висота тону, гучність, тембр. Ефект Доплера.
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