Radiophysics as a science
	I am a student of Kyiv National University, the Department of Radiophysics. That is why radiophysics and electronics is my future job. Radiophysics is one of the most important branches of modern physical science. It deals with numerous brand-new directions in physics, which appeared during the few decades. I'd like to say that radiophysics is not a pure science, but it has various practical applications, first of all electronics, radioengineering, lasers, computers, communications and so on.
	Я студент Київського національного університету, радіофізичний факультет. Ось чому радіофізики та електроніки моєї майбутньої роботи. Радіофізика є однією з найважливіших галузей сучасної фізичної науки. Мова йде про численні зовсім нових напрямків у фізиці, які з'явилися протягом декількох десятиліть. Я хотів би сказати, що радіофізики не чистої науці, але в ньому різних практичних застосувань, перш за все, електроніка, радіотехніка, лазери, комп'ютери, засоби зв'язку і так далі. 

	While being a branch of physics, radiophysics itself has some inner sections. Most well-known are: non-linear optics,  physics  off .semiconductors,  microelectronics,  superconductivity, automation of physical research. There are the largest directions inside of radiophysics. There are some more ones, less known bi)t also very important for flie progress of science and technology, which is going do very rapidly nowadays. And now, in a nutshell some information about what: each, separate direction of radiophysics deals with.
	Будучи галузі фізики, радіофізики сам якесь внутрішнє розділів. Більшість добре відомі: нелінійна оптика, фізика напівпровідників з, мікроелектроніки, надпровідність, автоматизація фізичних досліджень .. Є найбільших напрямів усередині радіофізики. Є ще декілька з них, менш відомі BI) Т також дуже важливо для FLIE прогрес науки і техніки, яка збирається DN дуже швидко в наші дні. І тепер, у двох словах деяку інформацію про whaj: кожен, окремий напрямок ofradiophysics займається. 

	Non-linear, optiqs is handling lasers and different optical devices which use them. In the field of practical applications it works in order to achieve the maximum output power of radiation emitted and to make  the  wavelength range  wider as  possible.  Physics  of semiconductives works in the field of creation of the brand-new type of semiconductive devices. For example, in the field of transistors scientists try to achieve the highest frequencies of oscillations, where the radiowave range interferes with the infrared range.
	Нелінійні, optiqs обробляє лазерів і різних оптичних пристроїв, які використовують їх. В галузі практичного застосування його роботи з метою досягнення максимальної вихідної потужності випромінювання і зробити більш широкий діапазон довжин хвиль, як це можливо. Фізика semiconductives робіт у галузі створення абсолютно нового типу напівпровідникових пристроїв.  Наприклад, в області транзисторів вчені намагаються досягти високих частот коливань, де радіохвиль діапазону втручається в інфрачервоному діапазоні. 

	Microelectronics works with extrabig chips. In that area research is conducted in order to create chips with bigger number of active elements in one envelope. On that way, computers with the higher speed of processing of information would be created. But the most perspective research, connected with computers, is the creation of the optical calculating machine, where the photon streams will change the electric current. Now this research is in full swing in our department. Physics of superconductivity is the youngest subdirеction in radiophysics.
	Мікроелектроніка працює з extrabig фішок. У цій області проводяться дослідження з метою створення чіпів з великим числом активних елементів в одному конверті.На цьому шляху, комп'ютери з більш високою швидкістю обробки інформації буде створена. Але найбільш перспективних досліджень, пов'язаних з комп'ютерами, є створення оптичних обчислювальну машину, де потоки фотонів зміниться електричний струм. Тепер це дослідження йде повним ходом у нашому відділі.Фізика надпровідності молодий напрям в області радіофізики. 


	In that area scientists are trying to achieve superconductivity within the temperatures normal to our environment. If that were achieved, it would be one of the most important technological and scientific breakthrough of the 21st century. But this part of physics demands some additional knowledge, especially in chemistry. that is why the students who are receiving that skill, have chemistry classes during the first course..
	У цій області вчені намагаються досягти надпровідності в нормальних температур для навколишнього середовища. Якщо б це було досягнуто, це буде один з найважливіших технологічних і наукових прорив 21-го століття. Але це частина фізики, вимагає деяких додаткових знань, особливо в галузі хімії., Тому студенти, які отримують це вміння, є хімія класів протягом першого курсу .. 

	Automation of physical research is also quite new trend of radiophysics. Modern laboratory, nowadays, is equipped with computers, which help the physicists to conduct the research. And this particular field deals with the usage of computers, writing the programs to them and so on. So^e have discussed the main branches of radiophysics as a science. And it's really easy to see that radiophysics has tremendous perspectives. It is a science of the 21st century.


	Автоматизація фізичних досліджень також зовсім нові тенденції радіофізики. Сучасні лабораторії, в даний час, оснащений комп'ютерами, які допомагають фізики для проведення досліджень. І цій конкретній області пропозиції з використання комп'ютерів, написання програм для них і так далі. Так ^ е обговорили основні галузі радіофізики як науки. І це дійсно легко бачити, що радіофізики має величезні перспективи. Це наука 21 століття. 


