YATEL .Lesson 5. Text A. INFORMATION EXPLOSION AND DATA PROCESSING IN MODERN SOCIETY

	An outstanding characteristic of modern society is the powerful flow of knowledge and information in different fields of human activities. Information is often called the lifeblood of modern civilization. It plays an ever increasing^ part in everyday life, management of business, etc.
	Характерна риса сучасного суспільства є потужним потоком знань та інформації в різних областях людської діяльності. Інформація часто називають джерелом життєвої сили сучасної цивілізації. Він відіграє все зростаючу роль ^ у повсякденному житті, управління підприємництва та ін

	The scientific activity, with all its technical and economic outcomes and consequences, is today passing through a period of particularly rapid development For instance, over the past 150 years the range of human knowledge has been doubled every twelve to fifteen years. In 1930, man knew four times as much as he did in 1900; by 1960 man's knowledge had grown sixfold , and by the year 2000 it can be expected to be a hundred times what it had been a century ago.
	Наукової діяльності, з усіма його технічними і економічними результатами і наслідками, сьогодні переживає період особливо бурхливого розвитку, наприклад, за останні 150 років спектр людських знань було подвоюється кожні дванадцять-п'ятнадцять років. У 1930 році, людина знала, в чотири рази більше, як він зробив в 1900 році, а до знань 1960 чоловік виросла в шість разів, і до 2000 року можна чекати до ста разів більше, ніж це було сто років тому.

	The present-day information explosion must be properly dealt with. To handle the information flow properly and instantly, to help specialists find immediately an information and data needed urgently a multiple of machines have been invented. They are now widely used for this purpose.


	Сучасного інформаційного вибуху повинні бути належним чином розглянуті. Щоб справитися з потоком інформації належним чином, і негайно, щоб допомогти фахівцям знайти відразу інформації та даних, які необхідні терміново кілька машин були винайдені. В даний час вони широко використовуються для цієї мети.

	The compute,^ with its millionfold increase 2 in man's capacity to handle information, undoubtedly, holds the first place. Without the computer, date and information processing would be impossible, say, in space programs. It is the phenomenal speed of computers that makes them practically well suited to pursuing activities that require instant solution to complex dynamic problems; They are extensively used in the control and monitoring of space vehicles. Computers are ideal for high-volume computing tasks 3 such as the computation and analysis of statistical and mathematical data as well as scientific and engineering calculations.


	Обчислити, ^ з її мільйон разів збільшення 2 в здатність людини працювати з інформацією, безсумнівно, займає перше місце. Без комп'ютера, дата та обробки інформації було б неможливо, скажімо, в космічних програмах. Це феноменальна швидкість комп'ютерів, що робить їх практично підходить до переслідування діяльності, яка вимагає миттєвого вирішення складних динамічних задач; Вони широко використовуються в управління та контролю космічних апаратів. Комп'ютери ідеально підходять для друку великих обсягів обчислювальних завдань, таких як 3 обчислення та аналіз статистичних та математичних даних, а також наукових та інженерних розрахунків.

	For example, before production can be started in the factory, raw materials and parts have to be procured. This involves the data processing system in the preparation of purchase orders. When supplies are received they have to be recorded on appropriate stock or job records, which again involves data processing.

When production is due to begin 4 materials, and parts have to be issued to the production centres and suitability recorded on issue notes which are subsequently гесогded on stock and job records. The issues are often priced, and extended. These are also data processing operations.


	Наприклад, перш ніж виробництво може бути розпочато на заводі, сировини і комплектуючих повинні бути забезпечені. Це включає в себе систему обробки даних у процесі підготовки замовлень. При поставках отриманні вони повинні бути записані на відповідні акції чи роботу записів, що знову-таки передбачає обробку даних.
Коли виробництво повинне початися в 4 матеріалів, а також частини повинні бути видані виробничі центри та придатності записаних на емісії нот, які згодом гесогded на фондовому і звітів роботи. Питання часто ціною, і розширюється. Вони також операцій з обробки даних.

	In the industry, for instance, one of the new generation of press control combines a menu-driven press computer with a programmable. press controller. The press control system monitors all vital functions of the stamping system. It provides an infinite capacity for storing all your setup information. 

Total system diagnostics 5 are enhanced by the computer to provide oh screen remedies for identifiable problems. Not only do you know why the press has stopped, but now you know where the problem is and how to remedy it.


	У промисловості, наприклад, один з нового покоління поєднує в собі управління прес керований за допомогою меню прес комп'ютер з програмованим. прес контролера. Система управління пресом контролює всі життєво важливі функції штампування системи. Він надає необмежені можливості для зберігання всіх налаштувати вашу інформацію.
Усього діагностики системи 5 посилюються комп'ютера надати про засоби правового захисту екрану для ідентифікації проблеми. Мало того, що ви знаєте, чому преса зупинився, але тепер ви знаєте, в чому проблема і як її виправити.

	On-line operating data 6 are automatically recorded. You can now call up a report to tell all about the job while it is running and how long to completion. The computerised control system has the flexibility to meet all production needs, its configuration can be expanded to meet new requirements for more information.

Thus information  and data processing is a special activity performed by the administrative organization for the business as a whole. It is concerned with the systematic recording, arranging, filing, processing and dissemination of facts relating to the phisical events occurring in business.


	Он-лайн операційних даних 6 автоматично записуються. Тепер ви можете викликати доповідь розповість все про роботу під час його роботи, і як довго до завершення. Комп'ютеризована система управління володіє достатньою гнучкістю для задоволення всіх потреб виробництва, його конфігурація може бути розширена для задоволення нових вимог для отримання додаткової інформації.
Таким чином, інформація та дані, обробка спеціальними діяльність, що здійснюється адміністративна організація для бізнесу в цілому. Це пов'язано з систематичної реєстрації, організації, зберігання, обробки та розповсюдження фактів, що відносяться до фізико події, що відбуваються в бізнесі.

	From the above said it can be concluded that data processing systems provide information and information provides the basis for managerial control of business operations to achieve corporate objectives 8 as effectively as possible. This means making the most suitable decisions based on the information provided.

A management information system therefore embraces the data processing systems, control systems (using information provided by the data processing system), and decision making based on the facts indicated by the control systems.


	Зі сказаного можна зробити висновок, що системи обробки даних надають інформацію та інформації є основою для управлінського контролю бізнес-операцій для досягнення корпоративних цілей 8 якомога ефективніше. Це означає, що робить найбільш підходящі рішення на основі наданої інформації.
Інформаційну систему управління таким чином охоплює систем обробки даних, систем управління (за допомогою інформації, наданої системою обробки даних), та прийняття рішень на основі фактів вказує систем управління.

	A data processing system in its simplest form consists of three primary elements: input, processing and output. These elements apply whether the system is manual, mechanical or electronic.


	Система обробки даних, у своїй простій формі складається з трьох основних елементів: введення, обробки і виводу. Ці елементи застосовуються, чи є система ручний, механічний або електронний.

	A computer system consists of five, elements, viz. input, processing, output, storage and control

It is absolutely necessary for every active member of modern society to be able to use the computer system in data (information) processing and management.


	Комп'ютерна система складається з п'яти елементів, а саме. введення, обробки, виведення, зберігання та контролю
Це абсолютно необхідно для кожного активного члена сучасного суспільства, щоб мати можливість використовувати комп'ютерну систему даних (інформації), обробки та управління.


