Юрій Дрогобич

Матеріал з Вікіпедії — вільної енциклопедії. Юрій Котермак

Народився
1450

Дрогобич

Помер
4 липня 1494

Краків

Ім'я при народженні
Юрій Котермак

Інші імена
Georgius Drohobicz de Russia

Діяльність
Професор, ректор Болонського університету, професор Краківського університету

 Пам'ятник Юрію Дрогобичу у м. Дрогобич

 Юрій Котермак на українській поштовій марці

 Лицевий бік пам'ятної медалі, випущеної до 500-ліття "Прогностичної оцінки поточного 1483 року Ю.Дрогобича.

 Зворотний бік пам'ятної медалі, випущеної до 500-ліття "Прогностичної оцінки поточного 1483 року Ю.Дрогобича.

Юрій Михайлович Котермак з Дрогобича, більш відомий як Юрій Дрогобич — лат. Georgius Drohobicz de Russia, Magister Georgius Drohobicz de Russia (*бл. 1450 у Дрогобичі; †4 липня 1494 у Кракові) — український філософ, астроном, астролог, перший український доктор медицини. Він є першим українським автором друкованого твору (латинською мовою). Діяч східноєвропейського Відродження. Професор, ректор Болонського університету (Італія), професор Краківського університету.Зміст  [сховати] 

Життя

Народився в Дрогобичі в сім'ї солевара.

Першу освіту отримав у священика церкви святого Юрія Евтімія. Тоді ж отримав перші знання про розрахунок пасхалій і основні знання латині.

Наприкінці 1468 або на початку 1469 поступив до Яґеллонського університету (Краків), де здобув наукові ступені бакалавра (1470) і магістра (1473).

Навчався медицини та вільних мистецтв в університеті Болоньї, де став доктором філософії (бл. 1478) і медицини (бл. 1482)

1478—1479 і 1480—1482 читав у Болоньї лекції з астрономії, а з 1481 по 1482 ректор університету.

З 1487 — професор Ягеллонського університету.

7 лютого 1483 у Римі видав книгу Прогностична оцінка поточного 1483 року (Iudicium pronosticon Anni M.cccc.lxxxiii), яка є першою відомою друкованою книгою українського автора. У цій книзі, окрім ненаукових астрологічних прогнозів, було поміщено відомості з географії, астрономії, метеорології, а також зроблено спробу визначити, в межах яких географічних довгот розташовані міста Вільнюс, Дрогобич, Львів тощо. Юрій Дрогобич зазначав тут, що населенню християнських країн загрожують великі небезпеки… у зв'язку з пригнобленням князями і панами. Висловив упевненість у здатності людського розуму пізнати закономірності світу.

Праця

В бібліотеках Парижа збереглися копії двох астрологічних трактатів Дрогобича, а у Баварській державній бібліотеці в Мюнхені — його прогноз на 1478 р., переписаний німецьким гуманістом Г.Шеделем. Ці праці свідчили про ґрунтовну обізнаність Дрогобича з античною і середньовічною літературою.

7 лютого 1483 р. видав у Римі у друкарні Еухаріуса Зільбера книгу «Прогностична оцінка поточного 1483 року» (Iudicium pronosticon Anni M.cccc.lxxxiii) (інакше «Прогностик…»), відому сьогодні лише в двох примірниках. Це — перша друкована книга українського автора і перша книга видана українцем за кордоном.

Вшанування

Див. також: Відзнака "500 років з дня виходу в світ першої книги українського автора"

У Дрогобичі, на батьківщині, збудовано пам'ятник українському вченому.

На честь 500-ліття з дня виходу у світ «Прогностика…» Юрія Дрогобича в Україні на громадських засадах було випущено (в кількості близько 100 примірників) пам'ятну медаль (відзнаку) з барельєфом Ю.Дрогобича. Вона передана як пам'ятка про визначну подію в історії українського народу відомим діячам культури і науки в Україні та за кордоном.

В незалежній Україні випущена поштова марка із зображенням Юрія Котермака-Дрогобича.

В 2009 випущено монету, присвячену Міжнародному Року Астрономії, на реверсі якої зображено Юрія Котермака-Дрогобича [1].
