	Кафедра фізичної електроніки (до 1952 року називалася кафедрою електрофізики) була створена в 1937 році на базі спеціалізації "електрофізика" фізико-математичного факультету Київського університету, керівником якої з 1932 року був член-кор. АН УРСР, професор Н.Д. Моргуліс. Наум Давидович і став засновником кафедри та її незмінним керівником до останніх років свого життя (1904-1976 рp.). 

Персональний склад кафедри 

 В 50-і роки викладацький склад кафедри фізичної електроніки був зібраний з її колишніх випускників, які підготували перший випуск (1957 р.) спеціалістів з фізичної електроніки в складі радіофізичного факультету: проф. Н.Д. Моргуліс (зав. кафедрою), доц. Д.O. Городецький, доц. Є.Т. Кучеренко, доц. М.Г. Находкін, ст. викл. Г.Я. Пікус, ст. викл. Б.I. Михайловський, асистенти Б.A. Бойко та В.О. Романовський. Доц. C.M. Левитський, випускник Київського політехнічного інституту, закінчив аспірантуру при кафедрі в 1952 р. В 50-і роки студентами кафедри були Ю.П. Корчовий, нині академік НАНУ, професор кафедри фізичної електроніки Ю.I. Чутов, доценти кафедри фізичної електроніки М.C. Баранчук і І.П. Шашурін; професор кафедри кріогенної і мікроелектроніки П.В. Мельник. 

 В період з 1970 р. по 1974 р. сталися кадрові зміни на кафедрі. Після того, як деканом факультету став проф. M.Г. Находкін, провідні викладачі кафедри професори M.Г. Находкін, Д.O. Городецький та C.M. Левитський очолили відповідно кафедри кріогенної мікроелектроніки, електрофізики і радіоелектроніки. З 1976 р. по 1985 р. обов'язки завідувача кафедрою фізичної електроніки виконував доцент Ігор Петрович Шашурін. 

 На той час викладацький склад кафедри виглядав так: проф. Г.Я. Пікус, доц. М.C. Баранчук, доц. Б.I. Михайловський, доц. I.П. Шашурін, ст. викл. Б.A. Бойко, ст. викл. А.A. Жмудський, асист. Г.M. Тальнова. В період 1982-1985 рр. після переходу Г.M. Тальнової на іншу роботу та в зв'язку з хворобою Б.A. Бойка на педагогічну роботу перейшов В.Я. Черняк. Для читання спецкурсів на кафедру запрошувались проф. О.Г. Сарбей (Ін-т фізики АН УРСР), доценти М.Я. Коцаренко і Г.Є. Чайка, канд.фіз.-мат. наук Ю.І. Чутов, лауреат Державної премії УРСР, канд.фіз.-мат. наук В.В. Лиситченко (Ін-т проблем енергозбереження АН УРСР). 

 На протязі своєї історії на кафедрі фізичної електроніки завжди підтримувалася необхідна технологічна база. При кафедрі з 60-х років працюють склодувна майстерня (В.C. Жила, І.В. Жила, В.A. Зарудний, Л.O. Решавський, Л.O. Решавська, П.К. Скляренко, В.П. Скляренко) і механічна майстерня (Л.M. Белик, В. Вячин, В.Б. Грибуль, М.М. Пирязев, В. Полдяблик, О.C. Пономаренко, В.І. Яценко), в яких працювали висококваліфіковані майстри. Таким "майстром на всі руки" був, наприклад, В.Б. Грибуль, до якого співробітники не лише кафедри фізичної електроніки, але і всього факультету звертались не інакше ніж "доктор" - за його золоті руки і надзвичайну всеобізнаність в різноманітних технологічних проблемах. 

 Для забезпечення діяльності кафедри багато сил доклали матеріально відповідальні особи - Г.С. Крамаренко, І.Ю. Шпак, В.П. Зубченко, В.M. Телега, О.П. Торбенко, О.О. Малкова. 

 У 1986-2002 рр. кафедрою керував проф. Юрій Iванович Чутов. Під його керівництвом на кафедрі засновано навчальний цикл з комп'ютерного моделювання з фізики плазми та фізичної електроніки. В 1988 р. вийшов навчальний посібник "Моделювання задач з фізичної електроніки" (автори: Ю.I. Чутов, O.Ю. Кравченко, О.В. Королюк, Т.Є. Лиситченко). 

 У 90-х роках педагогічний склад кафедри поповнюється к.ф.-м.н О.Ю. Кравченком і молодим випускником кафедри В.В. Пікожем. До викладацької роботи в 1993 р. залучається зав. ПНДЛ фізичної електроніки, к.ф.-м.н. В.Ф. Шнюков, який після захисту докторської дисертації з 1994 р. обіймає посаду професора. Після раптової смерті В.Ф.Шнюкова в 1998 р. посаду доцента кафедри займає його учень - к.ф.-м.н. О.Є. Лушкін. 

 В цей період до читання спецкурсів для студентів кафедри залучаються провідні вчені академічних інститутів: доктор фіз.-мат. наук І.П. Якименко, академік НАНУ, доктор фіз.-мат. наук А.Г. Загородній (Ін-т теоретичної фізики ім. М.М. Боголюбова), академік НАНУ, доктор фіз.-мат. наук А.Г. Наумовець (Ін-т фізики). 

 В 1999 р. на посаду професора кафедри фізичної електроніки був обраний випускник кафедри 1973 р. доктор фіз.-мат. наук В.В. Ільченко. 

 У 2002 р. завідувачем кафедри став Ігор Олексійович Анісімов - доктор фіз.-мат. наук, учень С.М. Левитського, який до того працював на кафедрі радіоелекторніки (пізніше - напівпровідникової електроніки). Невдовзі потому на кафедру було покладено викладання загальних дисциплин радіоелектронного циклу, і до її складу увійшли колишні викладачі кафедри радіоелектроніки (напівпровідникової електроніки) - проф. С.М. Левитський, пізніше - доц. І.І. Слюсаренко, ас. О.І. Кельник. 

 З 2006 р. і до теперішнього часу завідувачем кафедрою працює доктор фіз.-мат. наук, професор Василь Васильович Ільченко. 

 У 2011 р. на базі кафедри фізичної електроніки була створена кафедра радіотехніки та радіоелектронних систем. На цю кафедру перейшли працювати професор С.М. Левитський, доценти О.І.Кельник та І.І. Слюсаренко. 

 Сьогодні на кафедрі працюють 8 штатних викладачів. Серед них 3 доктори фіз.-мат. наук, професори (І.О. Анісімов, В.В. Ільченко, В.Я. Черняк), 1 доктор фіз.-мат. наук, доцент (Є.В. Мартиш), 4 кандидати фіз.-мат. наук, доценти (І.І. Бех, А.М. Веклич, О.Ю.Кравченко, О.Є. Лушкін). 

 Крім того на кафедрі працюють:

 завідувач сектором теорії моделювання плазмових процесів, заступник зав. кафедрою з НДР Т.Є. Лісітченко, завідувач науково-дослідної лабораторії, с.н.с., канд. фіз.-мат. наук В.М. Телега, кандидати фіз.-мат. наук С.В. Ольшевський, Т.Є. Літошенко, М.Й. Соловйова, Н. Голобородько, а також інженерно-технічний склад: П.О. Нагула, О.М. Костюкевич, В.А. Зражевський, Ю.В. Лаврукевич, В.В. Юхименко, І.П. Шашурін, Н.І. Марущак, І.С. Марущак, Г.І. Левада, О.П. Торбенко, Л.М. Білик, В.П. Скляренко, В.Е. Середа. 

 Традицією кафедри фізичної електроніки є залучення провідних вчених із інститутів НАН України до читання лекцій студентам спеціалізації. Зараз лекції читають: доктор тех.наук В.Г. Вербицький (Науково-дослідний інститут мікроприладів), доктор фіз.-мат. наук О.А. Гончаров (Інститут фізики), кандидат фіз.-мат. наук В.І. Засенко (Ін-т теоретичної фізики ім. М.М. Боголюбова), доктори фіз.-мат. наук О.М. Назаров, Г.Ю. Рудько, М.В. Стріха (Ін-т фізики напівпровідників ім. В.Є. Лашкарьова), доктор хім.наук В.В. Лобанов(Ін-т хімії поверхні ім. О.О. Чуйка), доктор фіз.-мат. наук К.П. Шамрай (Ін-т ядерних досліджень). 

Підготовка студентів 

 Для більш повного засвоєння студентами матеріалу по кожному з основних навчальних циклів створені відповідні лабораторні практикуми. При виконанні лабораторних робіт студенти отримують практичні навички, розвивають вміння застосовувати теоретичні знання на практиці. На кафедрі фізичної електроніки у відповідності з основними напрямками підготовки студентів існують вісім спеціалізованих лабораторних практикумів: "Вакуумна техніка та електроніка", "Інтегральна та функціональна радіоелектроніка", "Фізична електроніка" (ч. 1, 2), "Моделювання задач з фізичної електроніки на ЕОМ" та "Пакети прикладних задач на ПЕОМ", "Мікрохвильова електродинаміка", "Техніка та електроніка НВЧ" и "Твердотільна електроніка НВЧ". Зміст лабораторних занять відповідає лекційним курсам та вимогам щодо рівня практичної підготовки майбутніх спеціалістів. В лабораторних практикумах широко застосовуються ЕОМ, засоби автоматизації вимірювань, математичні методи обробки результатів. Кафедра зберегла всі практикуми, не зважаючи на великі матеріальні труднощі. Останнім часом почалося їхнє оновлення, з'являються нові лабораторні роботи, що відбивають напрямки сучасних наукових досліджень на кафедрі. 

Наукові зв'язки кафедри 

 Кафедра і проблемна лабораторія фізичної електроніки на протязі багатьох років підтримувала тісні наукові зв'язки з цілою низкою установ АН УРСР, АН СРСР у вигляді проведення двосторонніх консультацій, спільних наукових семінарів. Так, у 1965 р. на базі кафедри фізичної електроніки з ініціативи проф. Н.Д. Моргуліса був створений щомісячний міський науковий семінар з фізики плазми. 

 Співробітництво з академічними науковими установами здійснювалось, в основному, в рамках договорів про творчу співдружність по спільній тематиці науково-дослідної роботи (Ін-т фізики, Ін-т ядерних досліджень, Ін-т фізики напівпровідників ім. В.Є. Лашкарьова, Ін-т кібернетики, Ін-т електродинаміки, Ін-т проблем моделювання в енергетиці, Ін-т проблем матеріалознавства ім. М.І. Францевича, Ін-т електрозварювання імені Є.O. Патона, Ін-т нафтохімічного синтезу АН СРСР та інші). Результати спільних робіт опубліковані в наукових журналах, вісниках, оформлені у вигляді заявок на винаходи. 

 Зв'язок з науковими установами та підприємствами здійснювався також через госпдоговірну тематику. Перша на кафедрі госпдоговірна тема з'явилась в 1960 р. (C.M. Левитський, M.C. Баранчук, І.П. Шашурін). Надалі великий об'єм госпдоговірних робіт виконували разом зі своїми співробітниками Г.Я. Пікус, Ю.I. Чутов, I.П. Шашурін, В.Ф. Шнюков, Б.І. Михайловський. Серед замовників госпдоговірних тем були: НДІ теплових процесів (м. Москва), НДІ "Квант", НДІ оптико-фізичних вимірювань (м. Москва), НДІ напівпровідникових приладів (м. Томськ), НДІ "Оріон", з-д "Генератор" (м. Київ), з-д "Світлана" (м. Москва), НДІ мікроприладів (м. Зеленоград, Моск. обл.), НДІ електронних приладів (м. Орджонікідзе), Сумський з-д електронних мікроскопів, ЦНДІМаш (м. Калінінград Моск. обл.), Московський електроламповий з-д, підприємства м. Рязані, Сухумі і інші. 

 Договори про науково-технічне співробітництво були укладені з низкою ВНЗ (Львівський ун-т, Львівський політехнічний ін-т, Ужгородський ун-т, Московський ун-т, Ленінградський ун-т, Ташкентський ун-т, Таджицький ун-т, Фрунзенський політехнічний ін-т). Останнім часом кафедра налагодила плідне співробітництво з провідними науковими закладами та університетами ряду зарубіжних країн - Кореї, Німеччини, Нідерландів, Росії, Франції, Японії. 

Випускники кафедри 

 За час свого існування кафедра фізичної електроніки підготувала більше тисячі висококваліфікованих спеціалістів для потреб науки, освіти та народного господарства. 

 Більше 30-и випускників кафедри захистили докторські дисертації. 

 Звання академіка НАНУ отримали випускники кафедри М.Г. Находкін (випуск 1950 р.), А.Г. Наумовець (випуск 1957 р.), Ю.П. Корчовий (випуск 1959 р.). 

 Д.O. Городецький, В.В. Ільченко, М.Я. Коцаренко, С.В. Кошова, С.М. Левитський, П.В. Мельник, Г.Я. Пікус, Ю.I. Чутов, В.Ф. Шнюков стали професорами Київського університету імені Тараса Шевченка. 

 Випускник 1953 р., Герой Соціалістичної Праці Д.Г. Топчій на протязі багатьох років був генеральним директором Київського радіозаводу. 

 Серед випускників і співробітників кафедри є академік АН Каз.РСР В.M. Кельман (випуск 1938 р.); чотириразовий лауреат Держпремії СРСР з науки і техніки, доктор фіз.-мат. наук, Герой Радянського Союзу В.I. Мостовий (випуск 1941 р.); лауреат Ленінської премії, доктор фіз.-мат. наук Е.I. Рашба (випуск 1950 р.); член-кор. НАНУ, засл. діяч науки і техніки України, лауреат Державної премії СРСР, зав. відділом адсорбційних явищ ІФ НАНУ Ю.Г. Птушинський (випуск 1951 р.); зам.директора інституту ядерних досліджень НАНУ, доктор фіз.-мат. наук Л.Л. Пасічник (випуск 1953 р.); член-кор. НАНУ, зав. відділом інституту електрозварювання ім. Є.O. Патона О.К. Назаренко (випуск 1958 р.); член-кор. НАНУ, лауреат Державаної премії О.Г. Сарбей; лауреат Державної премії СРСР, доктор техн. наук В.C. Гвоздецький (випуск 1960 р.); лауреати Державної премії України Д.O. Городецький, О.M. Корнєв, M.Г. Кувшинський, М.Г. Находкін, В.П. Немцев, П.В. Мельник. Випускник 1961 р. В.I. Білодід на даний час є Надзвичайним і Повноважним послом України в країнах Південно-Східної Азії. 

 В планах кафедри на майбутнє - подальше вдосконалення науково-методичної роботи, створення нових навчальних посібників, методичних розробок; в науковій роботі - продовження досліджень з фундаментальних основ плазмових явищ з широким використанням комп'ютерного моделювання; дослідження фізичних основ впливу адсорбційно-емісійних процесів на формування функціонально важливих параметрів гетерофазних напівпровідникових сенсорних структур для систем контролю біоінженерії та енергокoмплексі.
	Department of Physical Electronics (until 1952 called the Department of Electrophysics) was established in 1937 based on specialization "electro" physico-mathematical faculty of the University of Kiev, whose leader since 1932, was a member of the CDF. USSR Academy of Sciences, Professor ND Morgulis. Nahum Davidovich and became the founder of the department and its permanent head for the last years of his life (1904-1976 rp.).

Members of the department

 In 50 years of teaching staff physical electronics was assembled from its former graduates who prepared the first edition (1957) specialist in physical electronics in stock Radiophysics Department: prof. ND Morgulis (Head of Department), Assoc. D.O. Gorodetsky, Assoc. YE.T. Kucherenko, Assoc. MG Nakhodkin, p. off. GY Pikus, p. off. B.I. Mikhailovsky, assistants B.A. Boiko and VA Romanovsky. Assoc. C.M. Levitsky, a graduate of the Kiev Polytechnic Institute, completed postgraduate studies at the department in 1952, 50 years the students of the department were JP Korchova now academician, professor of physical electronics Yu.I. Chutov, assistant professor of physical electronics M.C. Baranchuk and IP Shashurin, professor of cryogenic microelectronics and PV Miller.

 In the period from 1970 to 1974, there were personnel changes at the department. When the dean was prof. MG Nakhodkin, leading teachers of the department Prof. MG Nakhodkin, D.O. Gorodetsky and C.M. Levitsky led under the Department of cryogenic microelectronics, Electrophysics and electronics. From 1976 to 1985 duties of head of the Department of Physical Electronics Igor Petrovich served Associate Shashurin.

 At the time, teaching staff looked like this: prof. GY Pikus, Assoc. M.C. Baranchuk Assoc. B.I. Mikhailovsky, Assoc. I.P. Shashurin, p. off. B.A. Boyko, p. off. A.A. Zhmudskyy, stork. GM Talnova. During 1982-1985 he was the GM when switching Talnovoyi to another job and sickness B.A. Boyko on pedagogical work went VJ Cherniak. To read the Department of courses invited professor. AG Sarbu (Institute of Physics, USSR Academy of Sciences), Associate Professor M. Kotsarenko and GE Seagull, PhD-mate. Science Y. Chutov, USSR State Prize winner, PhD-mate. Science V. Lysytchenko (Institute of Energy Problems USSR Academy of Sciences).

 Throughout its history the Department of Physical Electronics has always maintained the necessary technological base. If the department with 60 years of work-blowing workshop (V.C. vein, vein IV, VA Zarudnyi, L.O. Reshavskyy, L.O. Reshavska, PK Woodrow Wilson, VP . Woodrow Wilson) and mechanical workshop (L.M. Belyk, V. Vyachyn, VB Hrybul, M. Pyryazev, V. Poldyablyk, O.C. Ponomarenko, V. Yatsenko), which worked highly masters. This "master of all trades" was, for example, VB Hrybul to which employees not only the department of physical electronics, but not all faculty approached differently than "doctor" - in his golden hands and emergency vseobiznanist in various technological problems.

 In support of the Department have made much effort financially responsible person - GS Kramarenko, IJ Shpak, VP Zubchenko, V.M. Cart, AP Torbenko, AA Malkova.

 In 1986-2002 he headed the Department Prof.. Yuri Ivanovich Chutov. Under his leadership, the department established academic cycle of the computer simulation of plasma physics and physical electronics. In 1988 came a textbook "Modeling problems in physical electronics" (authors: Yu.I. Chutov, O.Yu. Kravchenko, OV Korolyuk, TE Lysytchenko).

 In the 90 years of teaching staff diversity KF-AU Math Kravchenko and young graduates V. Pikozhem. Before teaching in 1993 involved head. Physical electronics laboratory, Ph.D. VF Shnyukov that postdoctoral since 1994 holds the position of professor. After the sudden death V.F.Shnyukova in 1998 as assistant professor took his student - Ph.D. OE Lushkin.

 During this period of reading courses for students of the department involved leading scientists of academic institutions: Dr. Sci. Science IP Yakimenko, academician, Dr. Sci. Science AG Zagorodny (Institute of Theoretical Physics. Bogolyubov), academician, Dr. Sci. Science AG Naumovets (Institute of Physics).

 In 1999 the post of professor of physical electronics graduate, was elected chair in 1973 Dr. Sci. Science V. Ilchenko.

 In 2002 he became head of the department Igor A. Anisimov - Dr. Sci. sciences, student SM Levites, who also worked at the Department radioelektorniky (later - Semiconductor Electronics). Shortly after the department was entrusted the teaching of general disciplines radio series, and its membership includes former teachers of the Department of Radio Electronics (Semiconductor Electronics) - prof. SM Levitsky, later - Assoc. II Slusarenko, Al. O. Kelnyk.

 From 2006 to the present head of the department is Dr. Sci. , Professor Vasily Ilchenko.

 In 2011, the Department of Physical Electronics was established Department of Radio Engineering and Electronic Systems. In this department went to work Professor S. Levitsky, associate O.I.Kelnyk and II Slusarenko.

 Today the department consists of eight full-time teachers. Among them 3 doctors Sci. sciences, professor (IO Anisimov, VV Ilchenko, V. Chernyak), 1 Dr. Sci. Science, Associate Professor (Martha E.), 4 candidates Sci. Sciences, Associate Professor (II Bech, AM Veklich, O.Yu.Kravchenko, AE Lushkin).

 In addition to the department are:

 Head of sector theory modeling of plasma processes, the deputy head. Department of the PDR TE Lisitchenko, Head of Research Laboratory, Senior, candidate. Sci. Science V. Cart, Cand. Science S. Olszewski, TE Litoshenko, MI Solovieva, N. Goloborodko and engineering staff: PA Foraging, A. KOSTIUKEVYCH, VA Zrazhevskaya, Y. Lavrukevych, V. Yukhimenko, I. Shashurin, N. Maruschak, IS Maruschak, G. Levada, AP Torbenko, LM Bilyk, VP Woodrow Wilson, VE Wednesday.

 Traditions of the Department of Physical Electronics is to attract leading scientists from institutes of NAS of Ukraine to give lectures to students of specialization. Now lectures: Dr. VG teh.nauk Verbitsky (Research Institute of Microdevices), Dr. Sci. Science AA Goncharov (Institute of Physics), Cand. Science VI Zasenko (Institute of Theoretical Physics. Bogolyubov), Dr. Sci. Sciences AM Nazarov, GU Rudko, M. Strikha (Institute of Semiconductor Physics. Lashkarev), Dr. V. him.nauk Lobanov (Institute of Surface Chemistry. OO Chuiko), Dr. Sci. Science KP Shamray (Institute of Nuclear Research).

The students

 For a more complete digestion of the material for each of the major cycles are created corresponding laboratory work. In carrying out laboratory work, students receive practical skills, develop the ability to apply theoretical knowledge in practice. The Department of Physical Electronics, in accordance with the basic directions of students there are eight specialized laboratory practical, "Vacuum Electronics", "integral and functional electronics", "Physical Electronics" (parts 1, 2), "Modeling problems in physical electronics computer "and" Package applications on the PC "," Microwave electrodynamics "," Engineering and Electronics of microwave "and" solid-state microwave electronics. " Summary of laboratory classes taught courses and meets guidelines for exposure to the practical training of future specialists. In the laboratory practicum widely used computer, automatic measurements, mathematical methods of processing the results. The department maintained all workshops, despite the great financial difficulties. Recently started their updates, new lab work, reflecting the trends of modern research in the department.

Scientific communication department

 And Department of Physical Electronics Laboratory problem for many years maintained close scientific relations with a number of institutions USSR Academy of Sciences, USSR in the form of bilateral consultations, joint scientific seminars. Thus, in 1965, the Department of Physical Electronics at the initiative of prof. ND Morgulis was created monthly Urban Research Workshop on Plasma Physics.

 Cooperation with academic research institutions carried out mainly in the framework of agreements on creative community in the common topics of research work (Institute of Physics, Institute of Nuclear Research, Institute of Semiconductor Physics. Lashkarev, In- Cybernetics, Institute of Electrodynamics, Institute of Modelling Problems in Power Engineering, Institute of Problems of Materials Science. MI Frantsevich, Institute of Electric Welding named YE.O. Paton Institute of Petrochemical Synthesis of the USSR, etc.) . The results of joint work published in scientific journals, newsletter, issued as patent applications.

 Links with research institutions and enterprises carried out through economic contracts. First the Department of economic contracts subject appeared in 1960 (CM Levitsky, MC Baranchuk, IP Shashurin). Further large amount of self-financing activities carried out together with its employees GY Pikus, Yu.I. Chutov, I.P. Shashurin, V. Shnyukov, B. Mikhailovsky. Among the customers economical projects are: Institute of Thermal Processes (Moscow), Scientific Research Institute "Kvant" Research Institute of Optical and Physical Measurements (Moscow), Institute of Semiconductor Devices (Tomsk), Scientific Research Institute "Orion"-e "Generator "(Kyiv), from D" Svetlana "(Moscow), Institute of Microdevices (Zelenograd, Mosk. region.), Institute of Electronic Devices (in Ordzhonikidze), Sumy-e electron microscopes TsNDIMash ( Kaliningrad Mosk. region.), Moscow Lamp-e, enterprise Ryazan, Sukhumi and others.

 Agreements on scientific and technical cooperation were signed with several universities (University of Lviv, Lviv Polytechnic Inst, Uzhgorod University Press, University of Moscow, Leningrad University Press, University of Tashkent, Tajik University Press, Frunzensky Polytechnic institute). Recently, the Department has established fruitful cooperation with leading scientific institutions and universities in several foreign countries - Korea, Germany, the Netherlands, Russia, France and Japan.

Graduates

 Since its inception, the Department of Physical Electronics have trained thousands of highly skilled professionals for the needs of science, education and the economy.

 More than 30 graduates and doctorate.

 The title of academician were graduates of the MG Nakhodkin (Issue 1950), AG Naumovets (Issue 1957), JP Korchova (Issue 1959).

 D.O. Gorodetsky, V. Ilchenko, M. Kotsarenko, S. Ataman, SM Levitsky, P. Miller, GY Pikus, Yu.I. Chutov, V. Shnyukov become professors of Kyiv Taras Shevchenko.

 Graduate in 1953, Hero of Socialist Labor DG Topchiy for many years was CEO of Kyiv Radio.

 Among the graduates and staff of the department is Academician Kaz.RSR V.M. Kelman (edition 1938); quadruple winner Derzhpremiyi USSR on Science and Technology, Dr. Sci. Sciences, Hero of the Soviet Union VI Bridge (Issue 1941), Lenin Prize winner, Dr. Sci. Science E.I. Rashba (Issue 1950), corresponding member. National Academy of Sciences, Honored. Worker of Science of Ukraine, USSR State Prize laureate, head. Department of adsorption phenomena IF Nano JG Ptushynskyy (Issue 1951); zam.dyrektora Institute for Nuclear Research NASU, Dr. Sci. Science LL Pasechnik (Issue 1953), corresponding member. Nano Head. the department of Electric them. YE.O. Paton DC Nazarenko (Issue 1958), corresponding member. National Academy of Sciences, winner of the prize Derzhavanoyi AG Sarbu, USSR State Prize laureate, Doctor of Engineering. Science V.C. Gvozdetsky (Issue 1960), Laureate of State Prize of Ukraine D.O. Gorodetsky, O.M. Kornev, MG Kuvshynskyy, MG Nakhodkin, VP Nemtsev, PV Miller. Graduated in 1961 VI Bilodid is currently Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary Ambassador of Ukraine in South-East Asia.

 The plans of the department for the future - further improvement of scientific and technical work, new textbooks, teaching materials, in scientific work - continuing research on the fundamentals of plasma phenomena with wide use of computer modeling study of physical principles influence adsorption-emission processes in the formation functionally important parameters of heterophase semiconductor sensor structures for Control Systems and Bioengineering enerhokompleksi.
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