Теоретичні питання на залік з теорії ймовірностей

ТЕМА 1


Алгебра,  σ-алгебра, міра, імовірність, імовірнісний простір, випадкові події. 


Умовна імовірність, незалежність подій. Повна група подій. Формули повної ймовірності і Баєса.

ТЕМА 2


Борелева σ-алгебра, функція розподілу міри. Вимірна, зокрема борелівська фунція.


Випадкова величина та її розподіл. Незалежність випадкових величин.  Критерій незалежності випадкових величин у термінах функцій розподілу. 


Інтеграл Лебега: означення і властивості. Теорема Радона − Нікодима.
ТЕМА 3


Сподівання випадкової величини – означення, вираз М
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 через розподіл і функцію розподілу випадкової величини, властивості. Нерівність Маркова. Некорельованість. Моменти, абсолютні моменти, центровані моменти. Сподівання функції від незалежних випадкових величин. 


Означення і властивості умовного сподівання відносно 
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-алгебри. Умовна імовірність відносно 
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-алгебри. Явний вираз умовного сподівання відносно породженої повною групою подій 
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-алгебри. Умовне сподівання відносно випадкової величини. Загальні формули повного сподівання і повної ймовірності.


Коваріаційна матриця і дисперсія випадкового вектора − означення і властивості. Коефіцієнт кореляції двох випадкових величин – означення, властивості, геометрична інтерпретація.


Характеристична функція випадкової величини – означення і вираз через функцію розподілу. Вирази моментів випадкового вектора через похідні в нулі характеристичної функції. Критерій незалежності випадкових величин у термінах характеристичних функцій. Інші інтегральні перетвори розподілів.
ТЕМА 4

Абсолютно неперервний розподіл, густина розподілу. Вираз характеристичної функції через густину. Критерій незалежності компонент випадкового вектора в термінах густини. Перетворення густини при функціональних перетвореннях випадкових векторів. 

Означення і властивості розподілів: рівномірного (в області і на відрізку), гамма-розподілу (зокрема показникового і 
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-), Коші, нормального – одновимірного і багатовимірного. Зв'язок між розподілами  
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 і нормальним. Теорема Фішера.
ТЕМА 5

Види збіжності випадкових величин і зв'язки між ними.

Закон великих чисел у формах Маркова і Колмогорова. Застосування закону великих чисел (формула Віддера).  Теорема Пуассона. Центральна гранична теорема у формах Ліндеберга і Ляпунова. 
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