Мембранні білки — молекули білків, що містяться в біологічних мембранамах клітини або її органел або зв'язані з ними. Більш ніж половина всіх білків тим чи іншим чином взаємодіють з мембранами. За топологічним розташоуванням відносно мембрани мембранні білки можуть бути поділені на монототні (на одній стороні) та політопні (на обох сторонах мембрани), за спорсобом зв'язування з мембраною — на інтегральні та периферійні, що дає 3 можливі підгрупи:

Інтегральні мембранні білки постійно перебувають у мембрані. Для відділення від мембрани вони вимагають детергентів (наприклад SDS або Тритон X-100) або неполярних розчинників. У свою чергу, ці білки класифікаються у дві групи згідно з їхнім розташуванням у ліпідному бішарі: 

Трансмембранні білки проходять крізь всю мембрану. Трансмембранні ділянки білків мають структуру або альфа-спіралей, або бета-барелей. Спіральні трансмембранні білки присутні у всіх видах біологічних мембран, включаючи цитоплазматичну. Тоді як трансмембранні білки у з альфа-спіральною структурою існують у всіх типів клітин, бета-барелі знайдені тільки в зовнішній мембрані грам-негативних бактерій, клітинній стінці грам-позитивних бактерій і зовнішній мембрані мітохондрій і хлоропластів.

Інтегральні монотопні білки розташовані тільки на одній стороні мембрани.

Периферійні мембранні білки тимчасово зв'язуються із ліпідним бішаром або з інтегральними мембранними білками за допомогою гідрофобних, електростатичних та інших нековалентних взаємодій. Периферійні білки від'єднуються під дією деяких полярних речовин, наприклад, розчину з високим pH або високими концентраціями солі.

Інтегральні та периферійні білки можуть бути змінені за допомогою посттрансляційної модифікації, зокрема додаванням жирних кислот, фенільних ланцюжків, або GPI (глікофосфоділінозитолу), що допомогоє їм міцніше приєднатися до ліпідного бішару.

Деякі пептидні токсини, такі як колхіцин-A або альфа-гемолізин, та деякі білки, залучені в регулювання апоптозу, одночасно входять до різних категорій цієї класифікації. Ці білки водорозчинні, але вони можуть агрегувати та необоротно зв'язуватися з мембранами, де формують трансмембранні альфа-спіралі або бета-барелі. Часто ці білки називаються амфітрофними.
Інтегра́льні мембра́нні білки́ — білки (або білкові комплекси), що постійно зв'язані з біологічними мембранами. Ці білки можуть бути відокремлені від біологічних мембран тільки за допомогою детергентів, неполярних розчинників або іноді денатуратних агентів.

Інтегральні мембранні білки охоплюють дуже істотну фракцію білків геному.

[ред.]Структура
Зараз визначені тривимірні структури з атомною роздільною здатністю тільки біля 160 різних інтегральних мембранних білків, за допомогою рентгеноструктурного аналізу або ЯМР-спектроскопії через труднощі з очищенням і кристалізацією. Крім того, в банку даних білків доступні структури багатьох розчинних у воді частин інтегральних мембранних білків. В даному вимадку, альфа-спіралі цих білків, зв'язані з мембраною, були усунені щоб полегшити очишення і кристалізацію.

Інтегральні мембранні білки можуть бути розбиті на дві головні групи:

1. Трансмембранні білки
2. Периферійні мембранні білки (або монотопні мембранні білки)

[ред.]Інтегральні трансмембранні білки
Докладніше: Трансмембранні білки
Найзагальніший тип інтегральних мембранних білків — трансмембранні білки (TM, від англ. transmemprane proteins), що проходять крізь біологічну мембрана. Ці білки можуть перетинати мембрану однократно або багатократно. Трансмембранні білки категоризуються як білки I типу, якщо їх N-кінець знаходиться за межами цитоплазми, або II-типу, якщо їх C-кінець знаходиться за межами цитоплазми.

[ред.]Інтегральні монотопні білки
Докладніше: Периферійні мембранні білки
Інтегральні монотопні білки постійно приєднані до мембрани лише одним кінцем. Зараз визначені тривимірні структури наступних інтегральних монотопних білків:

· Простогландин H2 1 і 2 синтази (циклооксигенази) [1]
· Ланостерол синтаза і сквален-хопен циклаза [2]
· Мікросомна простогландин E синтаза [3]
· Карнанан O-пальмітоїлтрансфераза 2 [4].

Існують також структури областей інтегральних мембранних білків:

· Моноамін-оксидаза A і B [5]
· Амідна гідролаза жирних кислот [6]
· Цитохром-P450-оксидаза ссавців [7]
· Кортикостероїдна 11-бета-дегідрогеназа [8].

Такі області вимагають детергентів для очишення і кристалізації, навіть після усунення їх трансмембранних спіралей [9].

[ред.]Функція
Інтегральні мембранні білки зазвичай є транспортерами, іонними каналами, рецепторами, ферментами, структурними білками, білками, що залучені в накопичення і передачу енергії і білками, що відповідають за адгезію клітин. Класифікація транспортерів може бути знайдена на сайті бази даних TCDB.

[ред.]Приклади
Приклади інтегральних трансмембранних білків:

· Інтегрин
· Кадгерин
· Інсуліновий рецептор
· NCAM
· Селектин
· Глікопорин
· Родопсин
· CD36
Трансмембранні білки — інтегральні мембранні білки, що проходять крізь всю біологічну мембрану.Трансмембранні білки агрегують та випадають в осад в воді. Для очишення вони вимагають детергентів або неполярних розчинників, хоча деякі (бета-барелі) можуть бути виділені, використовуючи денатуруючі агенти.

Трансмембранні білки класифікуються у дві головні групи:

· α-спіральні — найбільша група, представники якої присутні у всіх типах біологічних мембран.

· β-баррельні — трансмембранні білки, знайдені тільки у зовнішніх мембранах грам-негативних бактерій, клітинній стінці of грам-позитивних бактерій і зовнішній мембранімітохондрій і хлоропластів. Всі β-баррельні трансмембранні білки мають просту «вверх-вниз» топологію, що може вказувати на їх спільне походження та спільний механізмзгортання.
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