II-9. Струм короткого замикання сонячного елемента.

* CЕ = сонячний елемент

Струм короткого замикання
Струм короткого замикання - це струм, що протікає через СЕ, коли напруга дорівнює нулю (тобто коли СЕ замкнутий накоротко). Струм короткого замикання зазвичай позначається як ISC.
Струм короткого замикання на вольт-амперної характеристиці.

Струм короткого замикання виникає в результаті генерації та поділу згенерованих світлом носіїв. В ідеальному СЕ за умови помірних резистивних втрат струм короткого замикання дорівнює світловому току. Тому струм короткого замикання можна вважати максимальним струмом, який здатний створити СЕ.
Струм короткого замикання залежить від ряду параметрів, описаних нижче:
 - Площа СЕ. Зазвичай замість струму короткого замикання розглядають щільність струму короткого замикання (J sc в мА/см2). Це дозволяє не враховувати площу СЕ.
- Число фотонів (тобто потужність падаючого випромінювання). I SC прямо залежить від інтенсивності світла, як це було показано в пункті "Вплив інтенсивності випромінювання". 
- Спектр падаючого випромінювання. Для більшості вимірів проводяться з СЕ використовується спектр за умови AM1.5. 
Оптичні властивості (поглинання та відбиття) СЕ. Про них йдеться в пункті "Оптичні втрати". 
- Імовірність поділу носіїв у СЕ, яка залежить головним чином від пасивації поверхні і часу життя неосновних носіїв у базі.
При порівнянні однотипних СЕ критичним параметром є дифузійна довжина і пасивація поверхні. У СЕ з ідеально пасивувати поверхнею і рівномірної генерацією струм короткого замикання можна записати, як
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де G - швидкість генерації, L n і L p дифузійна довжина електронів і дірок відповідно. Хоча це рівняння використовує деякі допущення, не виконуються в більшості реальних СЕ, воно показує, що струм короткого замикання сильно залежить від швидкості генерації та дифузійної довжини.
Максимальна щільність струму сонячних кремнієвих елементів за умови АМ 1.5 дорівнює 46 мА/см2. Щільність струму лабораторних СЕ досягає 42 мА/см2, комерційних - 28 - 35 мА/см2.
Світловий струм і струм короткого замикання (I L або I sc?)
Світловий струм - це струм, згенерований світлом всередині СЕ. Його значення потрібно використовувати в рівнянні СЕ. При розімкнутого ланцюга вимірюється струм короткого замикання. Так як про I sc звичайно дорівнює I L, ці струми є взаємозамінними, а в рівнянні СЕ Isc записують замість I L. У випадку дуже високої щільності послідовного опору (> 10 Ом см2) Isc стає менше I L і використовувати його в рівнянні СЕ неправильно.
Також передбачається, що I L залежить тільки від падаючого випромінювання і не залежить від напруги на СЕ. Однак насправді це не так і в деяких СЕ I L залежить від напруги.
Оригінал: http://ust.su/solar/media/section-inner14/1587/
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Струм короткого замикання (Isc), - це максимальний струм (коли зовнішнє навантаження дорівнює нулю), - який може генерувати елемент. У робочому режимі напруга і струм є меншими, і за певних значеннях (V max і I max) елемент має максимальну потужність (P max).

Сонячні елементи не «бояться» короткого замикання.
Оригинал: http://bourabai.kz/toe/solarcell.htm
