5.2. Біполярний фототранзистор.
Біполярні і уніполярні транзистори можуть виконувати функції фотодетекторів і, відповідно, називаються фототранзисторами. Характерний для цих приладів транзисторний ефект забезпечує високе підсилення. Разом з тим в порівнянні з фотодіодом фототранзистор більш складний при виготовленні і поступається йому швидкодією внаслідок великої площі.
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Рис.(а) - Структура біполярного фототранзистора і його еквівалентна схема.

Біполярний фототранзистор відрізняється від звичайного біполярного транзистора тим, що перехід база-колектор, який грає в ньому роль чутливого елементу (на рис.(а) зображається у виді діода з паралельно підключеною ємністю), має більшу площу. 
Фототранзистори особливо ефективні у складі оптронів, оскільки забезпечують високий коефіцієнт перетворення за струмом (тобто, відношення вихідного струму фотодетектора до вхідного струму фотодіода), який досягає 50% і більше, тоді як при використанні фотодіодів цей коефіцієнт не перевищує 0,2%.
Біполярний фототранзистор може бути інтегрально суміщений з іншими приладами. Наприклад, використовуючи додатковий транзистор, можна сформувати складений фототранзистор з суттєво більшим коефіцієнтом підсилення. 
Біполярний фототранзистор - напівпровідниковий прилад з двома pn переходами - призначений для перетворення світлового потоку в електричний струм. При висвітленні фототранзистора в його базі генерується електронно-діркові пари. Неосновні носії зарядів переходять в область колектора і частково в область емітера. При цьому потенціали емітера і колектора відносно бази змінюються. Емітерний перехід зміщується в прямому напрямі, і навіть невелика зміна його потенціалу викликає велику зміна струму колектора, тобто фототранзистор є підсилювачем. Струм колектора освітленої фототранзистора виявляється досить великим - відношення світлового потоку до темнової велике (кілька сотень). Фототранзистори володіють значною більшою, ніж фотодіоди, чутливість - близько сотні міліампер на люмен. Біполярний фототранзистор подібний звичайному біполярному транзистору, між висновками колектора і бази якого включений фотодіод. Таким чином, струм фотодіода виявляється струмом фототранзистора і створює посилений в n разів струм в ланцюзі колектора. Якщо на фототранзистор подається тільки електричний сигнал, його параметри майже не відрізняються від параметрів звичайного транзистора.
Недоліком фототранзисторів є велика інерційність, що обмежує їх застосування в якості швидкодіючих вимикачів.
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