II.15. Вплив температури на коефіцієнт корисної дії сонячного елемента.
Квантова ефективність люмінесценції визначається як відношення кількості збуджених носіїв, що дають вклад у випромінювання, до повної кількості носіїв, що приймають участь у рекомбінації, і може бути виражена через часи життя наступним чином:
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(7), де (r і (nr -  часи життя випромінювальної і безвипромінювальної рекомбінації відповідно, а Rr і R -швидкості випромінювальної і повної рекомбінації. Для напівпровідникових шарів p-типу провідності швидкості рекомбінації і часи життя зв’язані співвідношенням
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 Аналогічно для шарів n–типу 

де n0 і p0 - концентрації електронів і дірок в стані теплової рівноваги, а n і p – електронна і діркова концентрації при оптичному збудженні.
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Час життя неосновних носіїв задається виразом
З рівняння (7) видно, що для забезпечення високої квантової ефективності час життя (r має бути малим.
Вставка на рис. 5 ілюструє схему вимірювання ефективності. Вимірювання випромінювання проводиться безпосередньо по струму короткого замикання сонячної батареї. Зовнішня ефективність, виміряна як функція від температури, представлена на рис. 5. Зі зростанням температури ефективність зменшується і має значення близько 40, 32 і 7% при температурах 20, 77 і 300 К відповідно. Зменшення ефективності обумовлено зменшенням відношення (/(r із зростанням температури.
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 Рис. 5. Залежність квантової ефективності GaAs - світлодіодів від температури. На вставці показаний поперечний переріз пристрою, що використовується для вимірювання ефективності. 
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