В3.2. Принцип дії фотодіода.(лекція16)
В фотодіоді є збіднена область напівпровідника з сильним електричним полем, в якому відбувається розділення електронно-діркових пар, що збуджуються під дією світла.

Для роботи фотодіода на високих частотах необхідно забезпечити малі часи прольоту, тому збіднена область має бути тонкою. З іншого боку, для збільшення квантової ефективності (кількість фотогенерованих електронно-діркових пар, віднесене до кількості падаючих фотонів) збіднений шар повинен бути досить товстим, щоб забезпечити поглинання більшої частини випромінювання, що падає. Таким чином, існує взаємозв’зок між швидкодією і квантовою ефективністю.
Фотодіод може працювати в фотовольтаїчному режимі, характерному для сонячних батарей – незміщений діод під’єднується до нагрузочного опору. 


Однак конструктивно фотодіод суттєво відрізняється від сонячної батареї. 

В роботі фотодіоду визначаючу роль грає лише випромінювання, що зосереджене у вузькому інтервалі довжин хвиль в центрі оптичного діапазону, а сонячні батареї повинні мати високу чутливість в широкому діапазоні довжин хвиль сонячного випромінювання. 
Фотодіоди мають малі розміри, необхідні для мінімізації ємності переходу, тоді як сонячні батареї відносяться до приладів з великою площею. 
(3)Однією з найбільш важливих характеристик фотодіодів є квантова ефективність, тоді як якість сонячних батарей в основному оцінюється за ефективністю перетворення потужності (потужність, яка виділяється на загрузці, віднесена до потужності падаючого сонячного випромінювання). 

При роботі в видимому і ближньому інфрачервоному діапазонах діоди зазвичай зміщуються в оберненому напрямі за допомогою відносно великих напруг, щоб зменшити час прольоту носіїв і знизити ємність переходу. Напруга зміщення однак не настільки велика, щоб викликати лавинний пробій. Цим обмеженням на величину зміщення відрізняються фотодіоди, які розглядаються, від лавинних фотодіодів, в яких внутрішнє підсилення досягається як раз за рахунок ударної іонізації в умовах лавинного пробою.

