Сонячні елементи
Фотоелектрична комірка, також сонячна комірка, со́нячний елеме́нт, фотогальванічний елемент, фотоелемент, фотоелектричний перетворювач (ФЕП) — електричний пристрій, який діє як перетворювач, і служить для перетворення частини світлової енергії (як правило, видимих і інфрачервоних електромагнітних хвиль) у електричну за допомогою фотоелектричного ефекту.
У випадку, якщо кілька фотоелектричних комірок певним чином електрично з'єднаних між собою, загорнутих в пластик, скло, а для жорсткого зв'язку і захисту з'єднані з використанням алюмінієвої рами — називаються сонячною панеллю.
«Сонячні батареї» — умовна назва пристроїв, які перетворюють променеву енергію сонця в електричну енергію
Фотоелектрична комірка працює в значній мірі як фотодіод, але має дуже велику площу кристала в порівнянні з фотодіодом. Фотоелектричним ефектом є створення електричного потенціалу з матеріалу, який піддається впливу світла. Фотодіоди мають прозорий електрод, через який на електронно-дірковий p-n перехід поступає світло.[2] Корпуси срібно-цинкових акумуляторів виготовляють з пластмаси.[2]
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Отже, принцип роботи сучасних фотоелементів базується на напівпровідниковому p-n переході. При поглинанні фотона в області, яка прилягає до p-n переходу, створюється пара носіїв заряду: електрон і дірка. Одна із цих часток є неосновним зарядом і з великою ймовірністю проникає крізь перехід. В результаті створені завдяки поглинанню енергії фотона заряди розділяються в просторі й не можуть рекомбінувати. Як наслідок порушується рівновага густини зарядів. При під'єднанні елементу до зовнішнього навантаження у колі протікає струм.
Говорять про напругу холостого ходу і струм короткого замикання. Напруга холостого ходу (Vvo) — максимальна напруга (зовнішнє навантаження нескінченне), яку може генерувати елемент. А струм короткого замикання (Isc), це максимальний струм (коли зовнішнє навантаження дорівнює нулю), який може генерувати елемент. У робочому режимі напруга і струм є меншими, і при певних значеннях (Vmax і Imax) елемент має максимальну потужність (Pmax).
Основні необоротні втрати енергії у фотоелементах пов'язані з: 
· відбиванням сонячного випромінювання від поверхні перетворювача;
· проходженням частини випромінювання через фотоелемент без поглинання в ньому,;
· розсіюванням на теплових коливаннях кристалічної ґратки надлишкової енергії фотонів;
· рекомбінацією фотопар, що утворилися на поверхнях і в об'ємі фотоелемента;
· внутрішнім опором перетворювача,
· деякими іншими фізичними процесами.
У серпні 2009 р. вчені університету Нового Південного Уельсу досягли рекордної ефективності сонячних батарей – 43% (тобто 43% сонячної енергії перетворюється на електричну). Однак, новий рекорд було встановлено в лабораторних умовах. Так, світло перед попаданням на батареї було сфокусовано спеціальними лінзами. Крім того, вартість усього обладнання далека від значень, котрі дозволили б виробляти її в промислових масштабах. Рекорд для однієї сонячної батареї в реальних умовах становить приблизно 25%

Панель сонячних батарей, також: фотоелектирчна панель сонячних батарей — загорнута і електрично з'єднана збірка фотоелектричних комірок. Сонячна панель може бути використана в якості фотоелектричної системи для генерації і поставки електроенергії до комерційних і житлових приміщень. Вихідна потужність при стандартних умовах використання знаходиться в межах від 100 до 320 ват.
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