Діод  — електронний прилад з двома електродами, що пропускає електричний струм лише в одному напрямі. Застосовується у радіотехніці, електроніці, енергетиці та в інших галузях, переважно для випрямляння змінного електричного струму, детектування, перетворення та помноження частоти, а також для переключення електричних кіл.

Назву діод запропонував у 1919 році Вільям Генрі Еклз, утворивши її від грецької частки ді-, яка означає два та грец. δος — шлях.
Класифікація напівпровідникових діодів
Напівпровідниковий діод — це напівпровідниковий прилад з одним випрямним електричним переходом і двома зовнішніми виводами. Випрямним електричним переходом, в напівпровідникових діодах, може бути електронно-дірковий перехід, гіперперехід або контакт метал-напівпровідник. Класифікацію напівпровідникових діодів проводять за наступними ознаками:

за методом отримання переходу бувають: 

точкові, у яких використовується пластинка германію або кремнію з електропровідністю n-типу, завтовшки 0,1…0,6 мм і площею 0,5...1,5 мм²; з пластинкою стикається загострений провідник з нанесеною на вістря домішкою. При цьому з вістря в основний напівпровідник дифундують домішки, які створюють область з іншим типом електропровідності. Таким чином, біля вістря утворюється мініатюрний р-n перехід півсферичної форми;

планарні, у яких р-n перехід утворюється двома напівпровідниками з різними типами електропровідності, причому площа переходу у різних типів діодів лежить в межах від сотих долей квадратного міліметра до декількох десятків квадратних сантиметрів (силові діоди). Площинні діоди виготовляються методами сплавлення (вплавлення) або дифузії;

діод Шотткі (названий на честь імені німецького фізика Шотткі Вальтера), також відомий, як «діод з гарячими носіями», є напівпровідниковим діодом з низьким значенням падіння прямої напруги, та дуже швидким перемиканням. Діоди Шотткі використовують перехід метал-напівпровідник, як бар'єр Шотткі, (замість p-n переходу як у звичайних діодів);

за матеріалом напівпровідникові діоди бувають: германієві, кремнієві, арсенідо-галієві тощо;

за фізичними процесами, на використанні яких базується робота діода: 

тунельні (діоди Лео Есакі) — напівпровідникові елементи електричного кола з нелінійною вольт-амперною характеристикою, на якій існує ділянка з від'ємною диференційною провідністю, наявність якої базується на кванотовомеханічних ефектах. Застосовуються як підсилювачі, генератори тощо;

лавинно-пролітні напівпровідникові діоди, що працюють в режимі лавинного розмноження носіїв заряду при зворотному зміщенні електричного переходу та призначені для генерування надвисокочастотних коливань;

фотодіоди — це приймачі оптичного випромінювання, які перетворюють світло, що падає на його фоточутливу область в електричний заряд за рахунок процесів в p-n переході. Його можна класифікувати як напівпровідниковий діод, в якому використовується залежність його вольт-амперної характеристики від освітленості;

світлодіоди (англ. LED — light-emitting diode) — напівпровідникові пристрої, що випромінюють некогерентне світло, при пропусканні через них електричного струму (ефект, відомий як електролюмінесценція). Випромінюване світло традиційних світлодіодів лежить у вузькій ділянці спектру, а його колір залежить від хімічного складу використаного у світлодіоді напівпровідника. Сучасні світлодіоди можуть випромінювати світло від інфрачервоної ділянки спектру до близької до ультрафіолету ;

діоди Ганна — тип напівпровідникових діодів, що використовується для генерації та перетворення коливань у діапазоні НВЧ. На відміну від інших типів діодів, принцип дії діода Ганна заснований не на властивостях p-n переходів, а на власних об'ємних властивостях напівпровідника.

за призначенням напівпровідникові діоди поділяють на: 

випрямні напівпровідникові діоди, призначені для перетворення змінного струму в пульсуючий;

імпульсні — напівпровідникові діоди, що мають малу тривалість перехідних процесів в імпульсних режимах роботи;

варикапи (діод Джона Джеумма) — напівпровідникові діоди, ємність яких керується зворотною напругою, і які призначені для застосування як елементи з електрично керованою ємністю;

стабілітрони (діод Зенера) — напівпровідникові діоди, що працюють в режимі зворотного пробою та використовується як джерело опорної напруги;

напівпровідникові діоди, що працюють в режимі зворотного пробою та використовується як згладжувачі викидів (піків) напруги (англ. surge suppressor або TVS)

детекторні — напівпровідникові діоди, призначений для детектування сигналу;

детекторні НВЧ — напівпровідникові діоди, призначені для детектування надвисокочастотного сигналу;

параметричні — варикапи, що призначені для застосування в діапазоні надвисоких частот у параметричних підсилювачах,

змішувальні — напівпровідникові діоди, призначені для перетворення високочастотних сигналів у сигнал проміжної частоти.

Детектування  (від латів.(латинський) detectio — відкриття, виявлення), перетворення електричних коливань, в результаті якого виходять коливання нижчої частоти або постійний струм. Найбільш поширений випадок — демодуляція — полягає у виділенні низькочастотного модулюючого сигналу з модульованих високочастотних коливань. Застосовується в радіоприймальних пристроях для виділення коливань звукової частоти, в телебаченні — сигналів зображення і т.д.

Модульоване по амплітуді вагання є в простому випадку сукупністю трьох високих частот w, w + W і w — W, де w — висока частота, що несе, W — низька частота модуляції. Т. до. сигналу частоти W немає в модульованому сигналі, то Д. обов'язково пов'язано з перетворенням частоти. Електричні коливання підводяться до пристрою (детектору), який проводить струм лише в одному напрямі. При цьому коливання перетворяться на ряд імпульсів струму одного знаку. Якщо амплітуда коливань, що детектуються, постійна, то на виході детектора імпульси струму мають постійну висоту. Якщо амплітуда коливань на вході детектора змінюється, то висота імпульсів струму стає різною. Що огинає імпульсів при цьому повторює закон зміни амплітуди модульованих коливань, що підводяться до детектора. Якщо коливання випрямляються лише частково, тобто струм через детектор тече в обох напрямах, але електропровідність детектора різна, то Д. також відбувається. Т. о., для Д. можна використовувати будь-який пристрій з різною електропровідністю в різних напрямах, наприклад діод . Спектр частот струму, що пройшов через діод, значно багатше за спектр вихідного модульованого вагання. Він містить постійну складову, вагання частоти W, а також складові з частотами w, 2w, Зw і т.д. Для виділення сигналу частоти W струм діода пропускається через лінійний фільтр, що володіє високим опором на частоті W і малим опором на частотах w, 2w і т.д. Простий фільтр складається з опору  R  і ємкості  З , величина яких визначається умовами w RC >> 1 і W RC  << 1. Напруга на виході цього фільтру має частоту W і амплітуду, пропорційну глибині модуляції вхідного вагання високої частоти. 

   Одін і той же діод може працювати і як квадратичний, і як лінійний детектор залежно від величини сигналу, що поступає на нього. Для малого сигналу характеристика діода квадратична, для великого ж сигналу характеристику можна вважати «кусочно-лінійною». Т. о., для Д. з малими спотвореннями бажано подавати на детектор чималий сигнал. 

   Для Д. використовується нелінійність залежності струму від напруги у вакуумних і напівпровідникових діодах (діодне Д.), нелінійність характеристики ділянки сітка-катод вакуумного тріод-пентода (сіткове Д.), нелінійність залежності анодного струму тріод-пентода від напруги на його сітці (анодне Д.). Сам процес Д. у всіх випадках зводиться до діодного Д., лише при сітковому і анодному Д. він супроводиться посиленням сигналів в тріод-пентоді. Д. можливо і в оптичному діапазоні, де воно здійснюється за допомогою фотоприймачів (фотоелементів, фотопомножувачів, фотодіодів і т.д.) або нелінійних кристалів
 Чим визначається чутливість детекторної секції? Як можна підвищити чутливість детекторної секції?

Розглянемо роботу детекторної секції. Детекторна секція являє собою напівпровідниковий НВЧ діод, який розміщується в хвилеводі за схемою узгодження хвилеводу з діодом.

Детекторні діоди використовують у найпростіших приймачах НВЧ діапазону та у вимірювальній техніці для перетворення високочастотного сигналу в струм, що змінюється з частотою модуляції. Значення струму визначається падаючою НВЧ потужністю.

Робота детекторних пристроїв базується на нелінійності вольт-амперної характеристики напівпровідникових діодів. В НВЧ діапазоні у якості детекторів застосовують діоди, у яких відсутня інжекція неосновних носіїв, бар'єрна ємність достатньо мала, а нелінійність вольт-амперної характеристики зберігається на частотах сантиметрового та міліметрового діапазонів. До них відносяться діоди типу метал-напівпровідник та тунельні діоди.

Для зменшення втрат та підвищення чутливості детектору необхідно знижувати значення rпос та Cбар діода, а також використовувати діоди, гранична частота яких набагато більша за робочу частоту. Тому діаметр контакту детекторних діодів невеликий і складає 10-20 мкм для діодів сантиметрового діапазону і зменшується до декількох мікрометрів для діодів міліметрового діапазону довжин хвиль
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