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У ході асистентської практики було підготовлено та проведено шість лабораторних робіт макетного практикуму з курсу «Основи радіоелектроніки» для студентів 3-го курсу ОКР «Бакалавр» спеціальності «Прикладна фізика»:

Лабораторна робота № 1: "Вивчення лабораторних приладів".
Лабораторна робота № 2: "Основні нелінійні перетворення коливань у радіотехнічних колах".
Лабораторна робота № 3: "Методи корекції частотних характеристик підсилювачів".
Лабораторна робота № 4: "Дослідження роботи RC - генератора".
Лабораторна робота № 5: "Дослідження операційного підсилювача".
Лабораторна робота № 6: "Дослідження роботи мультивібраторів".
В першій лабораторній роботі студенти ознайомилися з технікою безпеки при проведенні лабораторних робіт та вивчили принципи роботи приладів, порядок вмикання, настроювання та проведення вимірів для наступних приладів: генераторів, осцилографів, вольтметрів, мультіметрів та частотометрів. В другій лабораторній роботі було досліджено основні нелінійні перетворення коливань у радіотехнічних колах, де як нелінійний елемент використовується біполярний 
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 транзистор. Третя лабораторна робота була присвячена низькочастотним, високочастотним методам корекції АЧХ підсилювачів на біполярних транзисторах. В четвертій студенти ознайомились з роботою автогенератора, який складався з широкосмугового двокаскадного підсилювача на біполярних транзисторах та Г-подібного RC-фільтру. В п’ятій було вивчено характеристики і параметри операційного підсилювача та схем, побудованих з його використанням. В шостій роботі було досліджено роботу мультивібратора з p-n-p транзисторами.

Висновки

Даний курс лабораторних робіт був спрямований на закріплення теоретичного матеріалу, отриманого з лекційного курсу «Основи радіоелектроніки» та отримали практичні навички. В процесі виконання робіт студенти працювали з різними радіотехнічними пристроями та дослідили п’ять радіоелектронних схем. По кожній лабораторній роботі студенти написали та захистили звіти. Вони успішно виконали навчальний план лабораторних робіт і отримали залік.
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