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У ході виконання асистентської практики було проведено лабораторні роботи з курсу ”Радіотехнічні кола та сигнали” для студентів 
2-го курсу  бакалаврату. Всього було проведено 9 лабораторних робіт:

1. Розрахунок складних кіл постійного струму;

2. Дослідження послідовного коливального контуру;

3. Дослідження паралельного коливального контуру;

4. Дослідження системи зв’язаних контурів;

5. Дослідження характеристик RC-фільтрів;

6. Дослідження пасивних фільтрів типу К;

7. Дослідження перехідних процесів у колах першого порядку;

8. Дослідження перехідних процесів у колах другого порядку;

9. Вивчення спектрів періодичної послідовності прямокутних відео імпульсів;

В першій лабораторній роботі студенти  мали теоретично розрахувати  та експериментально перевірити розрахунки кіл постійного струму методами рівнянь Кірхгофа, контурних струмів і суперпозиції, та перевірити виконання балансу потужностей. В другій і третій лабораторних роботах студенти мали експериментально дослідити вхідні і передавальні характеристики відповідно послідовного і паралельного коливального контуру. В четвертій лабораторній роботі – дослідити і визначити фізичні процеси у системі двох трансформаторно зв’язаних контурів. У п’ятій лабораторній роботі студенти мали вивчити схеми RC-фільтрів, принцип  їх роботи та характеристики. Метою шостої роботи було дослідження амплітудно-частотних, фазо-частотних та передаточних характеристик фільтрів типу К.  У сьомій та восьмій роботах студенти мали вивчати перехідні процеси в колах першого і другого порядку відповідно. Метою дев’ятої лабораторної роботи було вивчення спектрального складу періодичної послідовності імпульсів прямокутної форми при різних частотах повторення і різних тривалостях імпульсів. 

Висновки

Проведений курс лабораторних робіт допоміг на практиці засвоїти матеріали лекційного курсу «Радіотехнічні кола та сигнали», що читався паралельно з лабораторними роботами. Протягом даного лабораторного курсу студенти освоїли принципи роботи з багатьма електричними приладами (генератори сигналів, осцилограф, аналізатор спектрів, різні вольт- та амперметри), з якими вони будуть мати справу і в наступних практикумах. В свою чергу я покращив свої навички в спілкуванні «викладач-студент» - робота була зроблена успішно, ніяких конфліктних ситуацій не виникало.

Всі студенти успішно справилися з поставленими завданнями. Були присутні певні помилки пов’язані з неправильним вибором діапазонів частот та перемиканням на інші схеми вимірювання, що було в свою чергу пов’язано з неуважністю студентів. Повторно звернувши на це увагу на початку курсу та наголосивши всій групі на цьому, проблему було вирішено.
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