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Лабораторна робота «Вимірювання артеріального тиску»
Мета: навчитися вимірювати свій артеріальний тиск співвідносити його з нормою і робити висновки про самопочуття
Обладнання: тонометр і фонодоскоп або автоматичний прилад для вимірювання артеріального тиску
Хід роботи
I.Теоретична частина
Дайте відповіді на наступні запитання:

1. Що таке артеріальний тиск і за допомогою чого його вимірюють?

2. Що показує найбільше і найменше число, отримані при вимірюванні АТ?

3. Що таке гіпертонія, які фактори на неї впливають, чим це небезпечно для життя людини?
Вимірювати артеріальний тиск потрібно в спокійному стані: бажано після невеликого перепочинку, відпочинку. Міряють або сидячи, або лежачи, але запам'ятайте: щоб простежити картину зміни кров'яного тиску, потрібно проводити вимірювання в одній і тій же позиції. Неодмінно зверніть увагу на розмір манжети: її ширина не повинна перевищувати 2/3 довжини плеча,
II.Практична частина
Сядьте на стілець, оголивши ліву руку. Покладіть її на стіл. На передпліччі (у районі біцепсів) надіньте гумову манжету так, щоб трубочки, з'єднані з грушею і манометром, виходили на верхню поверхню передпліччя ближче до ліктьового згину.

Приклавши фонендоскоп до проекції плечової артерії (на ліктьовому згині), накачуйте за допомогою груші повітря в манжету до тиску, що перевищує верхню кров'яний. При цьому артерія під манжетою сплющується, що визначається відсутністю пульсовиххвиль при прослуховуванні.

 Потім поступово випускайте повітря з манжети, і як тільки тиск в ній зрівняється з верхнім тиском крові, артерія бавовною розправиться. Стінки артерії приводять у коливання навколишні тканини, на поверхні руки в цей момент чується звук, при цьому фіксуються цифри максимального, систолічного тиску.

При наступному зниженні тиску в манжеті кожен раз, коли воно збігається з кров'яним, в фонендоскоп чутні звуки. Але коли тиск повітря досяг нижнього кров'яного тиску - артерія розправляється остаточно, і звуки зникають.

Так ми реєструємо значення нижнього, діастолічного тиску крові. Таким чином, звуки Короткова (Н. С. Коротков - російський лікар, вперше виступив з повідомленням про новий, вельми простий метод вимірювання АТ) прослуховуються тільки тоді, коли тиск повітря в манжеті змінюється від верхнього до нижнього тиску крові.
Запишіть значення
АТ на лівій руці -
Розрахуйте норму свого АТ і зіставте з отриманим результатом і зробіть висновок про стан серця і судин
Приблизний показник максимального тиск у дітей можна розрахувати за формулою: 80 + 2n або 100 + 2n, де n число років

Виміряйте таким же чином тиск на правій руці.

АТ на правій руці -

Чи однаковий тиск? Знайдіть різницю і зробіть висновок
Кров'яний тиск - важливий показник стану організму, його здоров'я. АТ вимірюють за допомогою спеціального приладу - тонометра (прилад можна вільно придбати в аптеках), принцип дії якого базується на прослуховуванні тонів виникнення яких пов'язане з пульсацією артерій.
Як правильно виміряти кров'яний тиск

Отже, приступаємо до виміру артеріального тиску (АТ). Воно вимірюється в міліметрах ртутного стовпа (мм рт. Ст.). АТ включає в себе верхнє, або максимальне (систолічний), яке показує силу, з якою серце проганяє кров з лівого шлуночка в судини і нижнє, або мінімальне (діастолічний), яке вказує на тонус судин, в момент, коли серце розслаблене. Вважається, що систолічний тиск в нормі у дорослої людини від 100 до 140 мм рт. ст., а діастолічний - від 60 до 90 мм рт. ст.

 Якщо кров'яний тиск підвищений (тобто Вище верхніх меж максимального або мінімального), то можна говорити про гіпертонії, а якщо знижений - то про гіпотонії. Звичайно, у кожному конкретному випадку про наявність гіпертонії або гіпотонії судити лікаря, але для буденної практики цих показників достатньо, щоб самому зробити потрібні висновки, тим більше що в екстремальних умовах - скажімо, при сильній кровотечі, колапсі або шоці - отримані цифри АТ будуть вельми інформативними.
Правила вимірювання артеріального тиску

Вимірювання артеріального тиску проводиться за допомогою спеціального приладу - сфігмоманометра, або як його ще називають, тонометра.

Для того, щоб виміряти артеріальний тиск, необхідно обгорнути манжетку тонометра навколо плеча хворого (тобто вище ліктя на пару сантиметрів). Далі до області ліктьової ямки, трохи досередини прикладається головка фонендоскопа. Після цього грушею накачується повітря в манжетку. Тим самим зживається плечова артерія. Зазвичай достатньо довести тиск в манжеті до 160 - 180 мм рт.ст., але буває необхідно підняти рівень тиску і вище, якщо тиск вимірюється у хворого, який страждає гіпертонією.

На показник артеріального тиску впливають різні чинники, тому дуже важливо виробити стандартні умови для вимірювання тиску.

 Отже, вимірювати артеріальний тиск слід мінімум за годину до їжі, фізичних навантажень, куріння або кави. Наш артеріальний тиск регулюється нервовою системою і гормональними механізмами.

Протягом дня тиск може значно змінюватися. Зазвичай під час сну воно більш низьке, а під час недосипання або стресу - підвищується.

Емоційний стан також сильно впливає на артеріальний тиск. Емоції призводять до викиду в кров гормону стресу - адреналіну, який виробляється залозами. В результаті серце б'ється сильніше і частіше, і тиск у судинах підвищується.

Крім того, на величину тиску впливає і інший гормон надниркових залоз - кортизол. Цей гормон, на відміну від адреналіну, є «антістресорним», але і він також впливає на рівень артеріального тиску.
Чи можуть показники артеріального тиску бути різними при вимірюванні на різних руках?

Так, може, невелика різниця в кілька мм рт.ст. може мати місце, і це не так важливо з клінічної точки зору.

Зазвичай різниця між тиском на лівій і правій руці може становити 5 мм рт.ст. і це вважається нормою.

  Проте різниця між систолічним тиском на 20 мм рт.ст або діастолічним на 10 мм рт.ст. говорить про те, що має місце звуження артерії, яка йде до лівої чи правої руки.
Як розрахувати норму артеріального тиску для дитини?

Наприклад, якщо ви хочете дізнатися систолічний артеріальний тиск у дітей у віці до 1 року потрібно к 76 додати 2n, де n - це число місяців.

Після року розраховується числом років: 90 + 2n, де n - число років.

Що стосується діастолічного артеріального тиску, то у дітей до року воно дорівнює від 2/3 до 1/2 максимального систолічного тиску, старше року - 60 + n.

Нижня межа систолічного артеріального тиску - 75 + 2n, а верхня межа - 105 + 2n. Нижня межа діастолічного артеріального тиску 45 + n (n - число років), а верхня - 75 + n.

Приблизний показник максимального тиск у дітей можна розрахувати за формулою:

80 + 2n або 100 + 2n, де n число років. (http://www.pervenez.ru/aod.html)

ВАЖЛИВО! Вимірюючи АТ дитині в домашніх умовах, отримати правильний результат можна тільки в тому випадку, якщо розмір манжетки відповідає обхвату його плеча.

(http://malutka.net/norma-davleniya-u-detei)
Артеріальні гіпертензії у дитини

Підвищення артеріального тиску у дітей та підлітків зустрічається в 5-10% випадків. Вважається, що артеріальна гіпертензія у дітей до підліткового віку спостерігається найчастіше при захворюваннях нирок (близько 70%), ендокринної системи, серцево-судинної системи

У підлітковому віці висока частота артеріальної гіпертензії обумовлена ​​насамперед гормональною перебудовою, при якій велике значення має збільшення продукції адреналіну і альдостерону.

У більшості випадків підвищення артеріального тиску у дітей виявляється випадково, і необхідні пошуки основного захворювання, що призвело до гіпертензії.

У дітей шкільного віку артеріальна гіпертензія частіше зустрічається при вегетативно-судинної дистонії. Зазвичай у цих дітей виражена емоційна лабільність, вони пред'являють багато скарг: на погане самопочуття, дратівливість, легку стомлюваність, болі в області серця, головні болі і т.д.

Артеріальні гіпотензії

Артеріальні гіпотензії - зниження артеріального тиску, систолічного і (або) діастолічного за межі вікової норми. Короткочасне і помірне зниження артеріального тиску у здорових дітей пов'язано з природними коливаннями його залежно від положення тіла, добового біоритму (з найбільшим зниженням в передранкові години); АТ знижується після їжі, фізичного і психічного стомлення, перебування в задушливому приміщенні і т.д. При порушеннях рівноваги в активності нейроендокринних систем регуляції судинного тонусу виникають відхилення в рівні АТ більшою мірою в бік його зниження.
Оформлення звіту

1) Відповідно до ходу роботи занотувати всі вище зазначені виміри та провести їх аналіз.

2) Дати письмові відповіді на контрольні запитання.

Контрольні запитання

1. Що таке артеріальний тиск і за допомогою чого його вимірюють?

2. Що показує найбільше і найменше число, отримані при вимірюванні АТ?

3. Що таке гіпертонія, які фактори на неї впливають, чим це небезпечно для життя людини?

4. Що таке артеріальні гіпотензії?

5. Що таке артеріальні гіпертензії у дитини?

6 . Чи можуть показники артеріального тиску бути різними при вимірюванні на різних руках?

7.  Яка різниця  між звичайним тонометром і автоматизованим тонометром? Який тонометр більш точніше вимірює АТ?
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