Білет 3, питання 2.
Процесор, та його основні функції в ЕОМ.
Вся инфа взята из дико умной книги «У. Столингс, Структурная организация и архитектура компьютерных систем».

Центральный процессор (ЦП) управляет функционированием всей системы и выполняет функции обработки информации. В состав ЦП входят: устройство управления, на которое возлагаются функции управления прочими компонентами ЦП и, следовательно, всем компьютером. Арифметическое и логическое устройство (АЛУ), которое выполняет все операции, связанные с содержательной обработкой информации. Регистры, которые хранят оперативную информацию во время выполнения процессором текущей операции. Внутренние связи ЦП – некоторый механизм, обеспечивающий совместную работу трех прочих компонентов ЦП. 

Вкратце про историю развития процессоров двух семейств – Pentium и PowerPC. Pentium представляет собой результат более чем 20 летней работы фирмы Интел над развитием концепции компьютера с развитой системой команд (CISC – complex instruction set computer). В компьютерах, созданных на основе этой концепции реализованы наиболее «хитроумные» схемные решения, которые в прежние времена можно было встретить только в особо мощных вычислительных системах. 

Микропроцессор PowerPC является прямым продолжателем идей, положенных в основу конструкции IBM 801 – первого компьютера с сокращенным набором команд (RISC – reduced instruction set computer). В настоящее время PowerPC является наиболее мощным и совершенным воплощением этой концепции на компьютерном рынке.
Сделаем небольшой обзор этих микропроцессоров.  
Pentium.

8080. Первый в мире процессор общего предназначения. Имел 8-разрядное АЛУ и 8-разрядный интерфейс для связи с памятью. Именно микропроцессор 8080 был использован в первом персональном компьютере Altair.

8086. Процессор обладал значительно более мощным 16-разрядным АЛУ и 16-разрядной магистралью для связи с памятью. Кроме того, в процессоре имелась небольшая сверхбыстродействующая буферная память – кэш – для хранения нескольких команд, которые предварительно извлекались из памяти и «стояли в очереди» (за колбасой () на выполнение.

80286. Расширение предыдущей модели, в которой диапазон физических адресов памяти расширен от 1 до 16 Мбайт.

80386. Первый 32 разрядный процессор фирмы Интел, он поддерживал многозадачный режим работы.
80486. Тут были сделаны какие-то улучшения для КЭШа, и добавлен встроенный арифметический сопроцессор, который позволил освободить ЦП от выполнения команд вычисления сложных математических операций.

Pentium. Появление процессора Пень ознаменовало внедрение новой суперскалярной организации, обеспечивающей параллельное выполнение нескольких команд.
Pentium Pro. В этом микропроцессоре суперскалярная архитектура получила дальнейшее развитие – реализованы методы переименования регистров, прогнозирования ветвления, анализа потока данных и предпочтительного выполнения. Слишком заумно, не правда ли?

PentiumII. Внедрена поддержка технологии MMX для эффективной работы с мультимедиа.

Pentium III. Добавлены команды обработки данных в формате с плавающей точкой, необходимые для реализации трехмерной компьютерной графики. (При чем тут 3Д графика без понятия, но ошибки нет, все точно с книги скатано).

Merced. Новое поколение процессоров с 64 разрядной архитектурой.

PowerPC.

В 1975 году корпорация IBM разработала мини-компьютер модели 801, в котором была впервые реализована концепция RISC-компьютера. На основе 801-го процессора была сделана рабочая станция RT PC имевшая RISC архитектуру. В 1990 году IBM внедрила третью модель с RISC архитектурой IBM System/6000. Спустя некоторое время семейство этих процессоров в материалах IBM стали именовать компьютерами с POWER-архитектурой. Дальнейшие работы корпорация IBM выполняла в сотрудничестве с Motorola (там делали процы серии 68000) и Apple, имевшей богатый опыт применения элементной базы Motorola в своих персональных компьютерах Macintosh. В результате было спроектировано несколько компьютеров, в которых реализована архитектура PowerPC. Новый микропроцессор с PowerPC архитектурой представляет собой суперскалярную RISC-систему и используется в миллионах персональных компьютеров Macintosh. Некоторые модели PowerPC:
601. Первая модель с 32 разрядным процессором.

603. 32 разрядная модель для настольных компов и портативных компьютеров средней мощности.

604. Для настольных компов и серваков небольшой мощности.

620. Для мощных серверов. Это первая модель семейства, в которой все схемные компоненты, в том числе все регистры и магистрали, имеют 64-разрядную архитектуру.

740/750. Эта модель также известна под именем G3. Встроен 2-х уровневый кэш.

G4. Дальнейшее развитие параллелизма и повышение внутренней скорости обработки. Кстати на сегодняшний день уже пользуются процессором G5 , который был представлен Apple осенью 2003 года.
Структура процессора.

Структура процессора станет понятной, если задуматься над тем, какие операции ему предстоит выполнять при обработке машинной команды.

- Извлечение команды – процессор считывает команду из памяти.

- Интерпретация команды – процессор расшифровывает команду и определяет, какие операции ему предстоит выполнить.

- Извлечение данных – для выполнения команды может потребоваться прочесть данные из памяти или из модуля ввода-вывода.

- Обработка данных – выполнение команды может потребовать преобразования данных, то есть выполнения над ними определенных арифметических или логических операций.

- Запись данных – если в процессе выполнения команды данные были изменены, результат необходимо где-то зафиксировать. В частности, результат может быть записан в память или передан в модуль ввода-вывода.
Чтобы выполнить перечисленные операции, процессору требуются определенные средства временного ранения информации. Ему нужно помнить, где находится выполняемая команда, и тогда можно будет определить, откуда выбрать следующую. Ему нужно хранить коды команд и данных во время их обработки. Другими словами, процессор нуждается  собственной внутренней памяти.

На рисунке представлена структурная схема процессора:
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Главными компонентами процессора являются арифметическое и логическое устройство (АЛУ) и устройство управления (УУ). Набор регистров это и есть внутренняя память процессора.
Набор регистров процессора представляет память самого верхнего уровня (то есть это даже круче чем кэш). Регистры процессора разделяются по функциям.

------------------Дальше информация для маньяков.--------------------------

Регистры бывают программно доступные – они позволяют программисту, разрабатывающему программы на машинном языке или на ассемблере минимизировать в программе обращение к оперативной памяти и, где это возможно, использовать для хранения промежуточных результатов быстродействующую внутреннюю память процессора.

А бывают регистры управления и состояния  - они используются для управления функционированием процессора. К этим регистрам могут иметь доступ специальные привилегированные команды, которые используются только в программах операционной системы. 

Дальше думаю перенабивать книгу не стоит – тут чем дальше в лес тем больше дров. 
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