Вимірювання потужності НВЧ за допомогою термісторів
Термістором називають терморезистор із спеціального напівпровідникового матеріалу з великим від'ємним температурним коефіцієнтом опору. Застосовують два типи термісторів, стрижневий та бусинковий.
Термістори стрижневого типу мають більш високу електричну міцність і відносно менший реактивний опір. Бусинковий термістор при інших рівних умовах, має меншу поверхню охолодження і тому має більшу чутливість.
Основними перевагами термісторів є висока чутливість і велика стійкість до перевантажень.
Хвилевідна термісторна камера вміщує термісторну вставку та хвилевідний перехід, який забезпечує узгодження опору термістор-ної вставки з хвилевим опором нормалізованого прямокутного хвилеводу, до якого підключають вимірювач потужності.
Суттєвим недоліком термісторних ватметрів є обмеження максимальної величини вимірювальної потужності Практично стандартні термістори спроможні без руйнування витримувати потужність, що не перевищує декількох десятків міліват Верхню границю вимірювальної потужності можна збільшити, якщо перед термісторною камерою розмістити калібрований атенюатор. У цьому випадку результат вимірювання визначається відліком по шкалі приладу, помноженим на величину затухання, що вноситься атенюатором. Увимірювачах малої потужності НВЧ застосовують атенюатори глинаючого та граничного типів.
Важливою частиною вимірювача потужності НВЧ є мостова схема. Приріст опору термісторів можна виміряти за допомогою схем простих омметрів, але таке вимірювання не буде точним. Більш високу точність дають мостові вимірювальні схеми. Застосовуються два способи вимірювання опору термістору - за допомогою неврів новаженого та врівноваженого мостів
Високу точність вимірювання забезпечує врівноважений міст. допомогою якого досягається порівняння вимірювальної потужне НВЧ з каліброваною потужністю постійного струму. На рис.6 дана схема врівноваженого моста з безпосереднім відліком результату вимірювання. Живлення моста постійним струмом здійснюється за допомогою резистору R4. Паралельно мостовій схемі включено шун-* туюче коло, створене резистором R5 та реостатом R6, на движку якого закріплена відлікова шкала потужності. Струм живлення моста, отже і потужність, що розсіюється на термісторі є функцією положення движка реостата R6 Максимум струму є при введеному реостаті. Цьому положенню движка відповідає нульовий відлік по шкалі потужності (Рнвч =0).
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Рис. Схема зрівноваженого моста
Процес вимірювання потужності за допомогою врівноваженого моста складається з двох етапів. Перший - вихідне балансування  моста. що здійснюється при відсутності потужності НВЧ та при повністю введеному реостаті R6 (Рнвч =0). Міст врівноважують за допомогою потенціометру R7, змінюючи змінну напругу, що підводиться до термістора. Початкове врівноваження моста виключає з результату вимірювання помилки, що обумовлені коливаннями температури навколишнього середовища та старінням термістора.
На другому етапі здійснюють безпосереднє вимірювання потужності НВЧ, при цьому початковий режим рівноваги моста підтримується незмінним і після надходження вимірювальної потужності НВЧ. Це досягається зменшенням потужності постійного струму при Рпт так, що сума розсіюваних потужностей завжди лишається незмінною.
Рнвч + Рпт=Ро     (26)
де Ро- потужність, що розсіюється на термісторі при попередньому врівноваженні.
Із співвідношення (26) випливає, що для встановлення рівноваги моста потужність постійного струму повинна бути зменшена на величину, що дорівнює
deltaРпт=-Рнвч       (27)
Останнє забезпечують пропорційним зменшенням опору R6;, яке стає мірою величини вимірювальної потужності НВЧ. Результат вимірювання можна прочитати за шкалою, що пов'язана з движком реостата R6 та проградуйованою в одиницях потужності. Для збільшення точності відліку у якості R6 використовують спеціальний реостат, забезпечений спіральною шкалою.
